

致辭

財經事務及庫務局局長出席香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎 2015 致辭（只有中文）

2015 年 6 月 15 日（星期一）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（六月十五日）出席香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎 2015 的致辭全文：

Bianca（新城董事總經理馬健生）、各位嘉賓、各位朋友：

大家好。今日我很高興再次出席香港離岸人民幣中心論壇暨人民幣業務傑出大獎的頒獎典禮。人民幣業務傑出大獎今年踏入第四屆，多年來通過表揚為香港離岸人民幣市場作出貢獻的金融機構，推動人民幣市場的業務，值得鼓勵。

過去一年，儘管環球經濟環境複雜多變、本地的政治爭拗持續，香港的金融市場仍然保持穩健，投資者對我們金融市場依然充滿信心。到了二零一五年二月底，以市值計算香港已經是全球第七大以及亞洲第三大的股票市場，實在值得引以為傲。

我注意到今年的得獎業務有很多，包括基金、零售、財資市場等，從頒獎項目以至獲表揚的機構，可以看到這幾年香港人民幣市場的發展非常多元化。回顧人民幣市場當初推出時，很多投資者和金融界都擔心香港的資金池或許不足，亦不清楚可提供甚麼服務去滿足市場需要，但事實上這幾年人民幣市場的發展很多元化和迅速。另外，若以人民幣離岸市場這個概念去看香港市場，可以引證到香港這些年來發展的人民幣業務如何為中國經濟「走出去」提供了理想條件。今天我們說的業務已不是早期所指的人民幣貿易結算，我們現在說的是滬港通和深港通等這些項目。

去年滬港通成功落實，是香港離岸人民幣市場發展的一個重要的里程碑。自去年十一月開通以來，滬港兩地股市的互聯互通一直運作順利，安排有助兩地投資者加深認識滬港兩地股市，帶動了他們在兩地市場投資的興趣，並充分反映在兩地股市的成交額上。香港在內地資本市場「走出去」上扮演非常重要的角色。今年大家都注視深港通推出的時間表，而市場亦有很多傳言，當然我今日不會確認傳言的真假，相信項目總會落實的。

上月底香港與內地基金的互認安排正式宣布實行，是國家資本市場開放的另一重要措施。根據基金互認的安排，在香港或內地註冊及成立並符

合一定條件的基金，在通過簡易的審核程序後可在對方地區銷售。基金互認將大大增加兩地基金產品市場的規模，並確認香港作為資產管理中心的前景，這會有助壯大我們的人民幣市場。

回看當初大家都不太清楚人民幣的發展路線，內容是甚麼？國家決心有多大？政策落實力度又有多大？這幾年來我們看到很多項目已落實，積極性是非常大的。我希望大家以同一角度展望未來。我們下一個工作目標是如何發揮香港人民幣離岸中心的優勢以配合國家「一帶一路」戰略的發展。這是一個高瞻遠足的倡議，促進亞洲、歐洲和非洲沿線國家在政經人文領域的合作，實現政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通和民心相通的「五通」。

不少「一帶一路」沿線國家具有巨大的發展潛力，香港必須把握機遇，加強與這些市場的經濟和政策聯繫，同時要擴大雙邊合作，進行互訪，商談自貿協定、促進和保護投資及全面性避免雙重課稅等協定，在多方面促進互通和開拓商機。

我們亦可以與內地相關的省市合作，到這些國家開展聯合路演，共同促進貿易和投資往來。相信隨着內地加強與「一帶一路」沿線國家的經貿聯繫，香港作為國際上重要的金融商貿和航運中心，可以為「走出去」的內地企業提供金融、法律等專業服務，包括國際市場投資、跨境貿易結算、人民幣債券融資、資產和風險管理等。目前我們有多項政策相信可以配合「一帶一路」的發展和機遇，包括在今年《財政預算案》提出發展香港成為企業的財資中心，另外亦有伊斯蘭金融、與「一帶一路」沿線國家商討稅務協定、推動保險業專業自保及再保服務等。隨着「一帶一路」的發展，我們可以考慮其他更多政策和議題。

由中國倡議成立的「亞洲基礎設施投資銀行」（即亞投行）是「一帶一路」戰略的重要組成部分。亞投行是政府間的金融開發機構，按照多邊開發銀行形式和原則運作，目標是協助亞洲國家改善基礎建設，從而加速亞洲的經濟發展。

亞投行的五十七個的意向創始成員國已就成立細節進行討論，香港特別行政區一直派員作為中國政府代表團成員參加相關工作，預期在年底前正式成立亞投行。我們已於去年十二月向中央政府提出加入亞投行的意願，中央政府反應正面。我們亦會爭取利用香港在融資和資產管理方面的優勢，支持亞投行的籌建和營運。

未來在人民幣市場的發展議題和速度可能更加迅速，滬港通以及基金互認安排的落實，充分體現了中央開放金融市場及推動香港成為離岸人民幣業務中心的決心。在配合政策方向的同時，各種新措施在具體操作上主要由相關金融企業推動落實。香港離岸市場的進一步發展實在需要兩地政府、監管機構及業界共同努力推動。

最後，我衷心祝賀今日獲獎的每家機構，並再一次恭賀新城電台成功舉辦這個有意義的活動。

多謝各位。

完